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Actul istoric de la 23 August 1944 a avut o importanţă hotărîtoare pentru 
destinele României, deschizînd o eră nouă în istoria noastră, marcînd începutu! 
revoluţiei de eliberare naţională şi socială, antifascistă şi antdmperialistă a popo
rului român. Ieşirea României din războiul hitlerist şi alăturarea ei Ia coaliţia 

antihitleristă a determinat schimbări profunde şi în orientarea politicii externe 
a ţării noastre. Participarea Partidului Comunist, ca partid de guvernămînt, în 
guvernul format Ia 23 August 1944, a contribuit la orientarea cursului politicii 
externe a Român1ei. I 

Printre problemele deosebit de importante care stăteau în faţa poporului 
român, imediat după înfăptuirea revoluţiei, se afla şi stabilirea unui nou regim 
politic şi juridic internaţional al României, prin încheierea ArmisUţiului şi apoi 
a Tratatului de Pace cu Naţiunile Unite. Pentru atingerea . acestui ţel, Partidul 
Comunist Român şi statul nostru au stabilit ca obiective esenţiale ale diplomaţiei 
româneşti în domeniul relaţiilor externe, în anii 1944-1947, în primul rînd pu
nerea în aplicare a obligaţiilor pe care ţara noastră şi le-a asumat prin convenţia 
de armistiţiu, semnată cu Naţiunile Unite, la Moscova Ia 12 septembrie 1944, în 
principal privind participarea Ia războiul antihitlerist, pregătirea documentelor 
necesare pentru viitoarea conferinţă a Păcii, statormcirea unor raporturi nor
male, în condiţii de egalitate, cu principalele forţe ale coaliţiei Naţiunilor Unite 
şi reluarea sau stabilirea de relaţii politico-diplomatice, consulare sau econo
mice cu diverse state din Europa şi din lume. 2 

La data semnării convenţiei de armistiţiu România întreţinea relaţii di
plomatice, la rang de legaţie, cu 11 state şi anume : Bulgaria, Danemarca, El
veţia, Finlanda, Franţa, Italia, Portugalia, Spania, Suedia, Turcia şi Uruguay. :i 

Instaurarea, la 6 Martie 1945, a guvernului revoluţionar democrat a în
semnat şi redimensionarea politicii externe a României, de apărare a intereselor 
poporului român şi a cuceririlor sale, de colaborare şi prietenie cu toate ţările 

iubitoare de pace şi libertate. 4 La sfîrşitul anului. 1944 şi în cursul anului 1945 
România a reluat relaţiile diplomatice, Ia rang de legaţie, cu S.U.A. şi U.R.S.S. şi 

la rang de ambasadă cu Jugoslavia şi Polonia şi a suspendat relaţiile diplo
matice cu Portugalia. 5 

1 Vezi, pc larg, Ion Enescu, Politica externă a României în perioada 1944-
1947, Bucureşti, Editura ştiinţifică şi enciclopedică, 1979, p. 51. 

2 Valeriu Dobrinescu, Acţiuni diplomatice ale României pentru recunoaşterea 
statutului de cobeligerantă, în Actul ele la 23 August 1944 în context internaţional, 
Bucureşti, Editma ştiinţifică şi enciclopedică, 1984, p. 468. 

3 Reprezentanţele diplomatice ale României, vol. III, Bucureşti, Editura po
litică, 1973, p. 20. 

4 Vezi, pe larg, Ion Enescu. op. cit., p. 99. 
5 Reprezentanţele diplomatice ale României, val. III..., p. 20-21. 
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ln cursul anului 1946 România a reluat relaţiile diplomatice la nivel de 
legaţie, cu încă 9 state* şi a ridicat nivelul de reprezentare la rang de ambasadă 
cu Turcia şi U.R.S.S., suspendînd relaţiile cu Spania franchistă. In acest an, 1946, 
~înt înfiinţate 7 misiuni diplomatice ale României în Anglia, Argentina, Ceno
slovacia, Franţa, Jugoslavia. Polonia şi S.U.A. G 

Semnarea Tratatului de pace cu România, la 10 februarie 1947, marchează 
începutul unei noi etape în politica externă, în relaţiile internaţionale ale ţării 

noastre. Guvernul român a continuat să promoveze şi mai hotărit o politică con
secventă de apărare şi consolidare a independenţei naţionale. de respingere a 
încPrcărilor forţelor imperialiste de a se amesteca în treburile interne ale ţării 

noastre. Politica externă a României a fost orientată spre . lărgirea colaborării 
politice, economice şi culturale cu toate popoarele, spre întărirea prieteniei şi 

înt:·;,jutorării 7 cu Uniunea Sovietică şi, cu toate ţările democrat-populare. 

In CUfSUl anului 1947, România s-a manifestat pe plan extern ca o forţă 

activă în lupta pentru stabilirea ş1 lărgirea relaţiilor de colaborare internaţională 
şi de consolidare a păcii. Acţionînd în această direcţie, România a stabilit pînă 
la sfirşitul anului 1947, relaţii diplomatice cu 25 de state, dintre care cu 6 state 
la nivel de ambasadă şi cu 19 state la nivel de legaţie, numărul misiunilor di
plomatice române peste hotare fiind de 17. 3 

Schimbarea calitativă produsă în conţinutul puterii în urma proclamării Re
publicii a dat dinamism şi o nouă perspectivă politicii externe româneşti, deschi
zînd drumul afirmării României în viaţa internaţională. Anii 1948-1965 au fost 
anii acţiunilor politico-diplomatice pentru înfăptuirea unor obiective deosebit 
de importante pentru evoluţia politicii externe româneşti şi anume : normali
zarea relaţiilor României cu alte state, stabilirea unor relaţii de bună vecină

tate, a unor relaţii de prietenie şi colaborare în spiritul respectului şi avanta
jului reciproc cu toate statele, consolidarea independenţei şi suveranităţii naţio

nal<', apărarea intereselor naţionale ale poporului român. 9 In aceşti ani, România 
a urmărit extinderea relaţiilor sale diplomatice cu state din noi zone geografice, 
stabilind contacte şi relaţii de colaborare cu o serie de tinere state din Asia şi 
AfnC'a, state care-şi cuceriseră de curind independenţa, cit şi cu statele care 
aveau să se înscrie în mişcarea de nealiniere. IO 

Intre anii 1948 şi 1955 România a stabilit relaţii diplomatice cu 9 state, 
dintre care, la rang de ambasadă cu R. P. D. Coreeană, R. P. Chineză, R. P. Mon
golă şi R. D. Vietnam şi Ia rang de legaţie cu R. D. Germană, India, Indonezia, 

• Aceste state sînt : Albania, Anglia, Argentina, Belgia, Cehoslovacia, Iran 
Luxemburg, Norvegia şi Ungaria. ' 

6 Vezi, pe larg, Reprezentanţele diplomatice ale României, voi. III, p. 21. 
7 Ion Enescu, op. cit., p. 308-309. 

. 
8 Reprezentanţele diplomatice ale României, voi. III ... p. 21. La sfîrşitul anu-

lui. 1947, România întreţinea relaţii diplomatice la nivel de ambasadă cu : Bul
garia_, Cehoslovacia, Jugoslavia, Polonia, Turcia şi U.R.S.S. şi relaţii la nivel de 
legaţie cu : Albania, Anglia, Argentina. Austria, Belgia, Danemarca, Egipt, Elveţia, 
Fmlan~a. Franţa, Iran, Italia, Luxemburg, Norvegia, Olanda, Suedia, S.U.A., Un
gan<1 ~1 Uruguay. 
• 

9 Vezi, PI! larg. Elisabeta Petreanu, Activitatea internaţională a României 
mtre 1

1
9
0
48-1965, în „Revista de istorie", nr. 8, 1978, p. 1342. 
Ibidem. 
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Israel şi Siria. In aceeaşi perioadă de timp a fost ridicat nivelul de reprezerutare 
diplomatică la rang de ambasadă cu R. P. Albania şi R. P. Ungar§. ll 

Intre România şi Coreea nu a existat nici un fel de relaţii pînă după cel 
de-al doilea război mondial. * 

In condiţiile în J::are în partea de sud a Coreei, cu sprijinul S.U.A., cer·cu
rile reacţionare au organizat alegeri separate şi proclamată, la 17 iulie 1948 „Re
publica Coreea", în Coreea de nord, Adunarea Populară Coreeană proclamii. !<1 
9 septembrie 1948, Republica Democrată Coreeană, Kim Ir Sen fiind ales pt·e
şedinte al Consiliului de Miniştri. 12 

După constituirea ca stat independent şi suveran R. P. D. Coreeană a des
făşurat o intensă activitate diplomatică pentru recunoaşterea şi stabilirea de re
laţii diplomatice cu un nurriăr cit mai mare de state. In acest sens, la 8 oc
tombrie 1948, Ministrul Afacerilor Externe al R. P. D. Coreene, din însărcinarea 

guvernului său, adresează o scrisoare Mmistrului de Externe al R~ P. Române 
în care se anunţa crearea R. P. D. Coreene şi propunerea de a stabili legături 

diplomatice şi economice între cele două ţări. 13 „Eu sînt convins - se arăta în 

continuare, în scrisoare - că stabilirea legăturilor diplomatice prieteneşti între 
popoarele noastre nu numai că va ajuta la înflorirea lor, dar va aduce o mare 

contribuţie cauzei păcii şi bunei stări a popoarelor din lumea întreagă". 14 

Consiliul de Miniştri al f\. P. România, întrunit la 26 octombrie 1948, sub 

preşedenţia primului ministru dr. Petru Groza, a hotărît recunoaşt"!t·ea 

R. P. D. Coreene şi acceptarea stabilirii de relaţii diplomatice la rang de amba
sadă ; în cele două capitale au fost · acreditaţi ambasadori.* Ambasadorul 

11 Reprezentanţele diplomatice ale României, vol. III, p. 21. 
* Inexistenţa oricăror relaţii s-a datorat distanţei ce separa cele două '.ări, 

cit mai ales anexării în 1910 a Coreei de către imperiul japonez. După crearea în 
1925 .a Partidului Comunist din Coreea, poporul coreean începe, din anul 1930, lupta 
de eliberare naţională sub forma luptei de partizani, în 1934 creîndu-se Armata 
Revoluţionară Populară Coreeană. In august 1945, armata sovietică eliberează nordul 
Coreei pînă la paralela 38°. In septembrie 1945, trupele americane debarcă şi ocupă 
sudul Coreei. Nerespectind hotărîrile conferinţei miniştrilor afacerilor externe ai 
Uniunii Sovietice, Statelor Unite ale Americii şi Marii Britanii, din 26 decembrie 
1945, care prevedeau restabilirea Coreei ca stat democratic, independent şi unitar, 
în partea de sud a Coreei, cu sprijinul S.U.A., cercurile de dreapta,, la 10 mai 
1948, au organizat alegeri separate, urmate la 17 iulie 1948 de adoptarea Constt
tuţiei care proclamă unilateral Republica Coreea. In această situaţie, în Coreea 
ele Nord sînt organizate, în ziua de 25 august 1948, alegeri pentru Adunarea Popu
lară Supremă, adunare care la 9 septembrie 1948 proclamă la Phenian Republica 
Democrată Coreeană. (Vezi, Istoria lumii în date, Bucureşti, Editura Enciclo
pedică Română, 1972, p. 413-414 ; 543-544 ; Lucian D. Petrescu, Republica Pop11.
lară Democrată Coreeană, în Reprezentanţele diplomatice ale României, vol. [[I, 
p. 175-176). 

12 Istoria lumii în date„.„ p. 544 . 
. 13 „Scînteia", din 27 octombrie 1948. 
14 Ibidem. 
* România a cerut, la 24 octombrie 1950, agrementul guvernului R. P. D. 

Coreene pentru numirea primului ambasador, agrement ce i-a fost acm·dat de 
guvernul coreean, la 23 noiembrie 1950, iar guvern.ul român a acordat agrementul 
pentru ambasadorul R. P. D. Coreene, la 10 decembrie 1950. (Reprezenta111,·lc 
d1.plornatice ale României, vol. III, p. 177). 
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R. P.. D. Coreene a depus scrisorile de acreditare la Bucureşti, la 4 martie 1951, 
iar C1'11basadorul R. P. Române la Phenî~n. la iB aprilie 1951. 15 

Re.publica Democrată Germană a apărut in condiţiile în care nu s-a putut 
realiza. după cel de al doilea. război mondial, pe cale diplomatică un stat german 
unifirat, întrucît în zona apuseană de ocupaţie americană, engleză şi franceză 

~-<1 trecut la constituirea unui stat german separat.* In această situaţie, în zona 
răsă1·iteană de ocupaţie sovietică a apărut necesitatea obiectivă a făuririi unui 
_,tat german al muncitorilor şi ţăranilor. La 7 octombrie 1949 este proclamată Re
pul>lica Democrată Germană, intrînd în vigoare noua constituţie a ţării. 16 Scoţînd 

în evidenţă acest important eveniment, ziarul „Scînteia" sub titlul „A luat fiinţă 

RPpublica Democrată Germană" aducea Ia cunoştinţa cititorilor români hotărîrea 

Con~:il!ului poporului german de constituire a Parlamentului şi Guvernului pro-
vi1.01 iu al Republicii Democrate Germane. 17 · 

Consiliul de Miniştri al Republicii _Populare Române a hotărît şi a propus, 
la 2: octombrie 1949, Guvernului Provizoriu al Republicii Democrate Germane 
st;ibilirea de relaţii diplomatice şi schimb de reprezentanţi diplomatici între cele 
două ţări. 18 

Relaţiile diplomatice între R. P. România ş1 R. D. Germană s-au desfăşurat 
la rang de legaţie, cu data de 24 octombrie 1949 cind ambele state şi-au dat 
<1corclul. Misiunile diplomatice au fost deschise, în capitalele celor două ţări, după 
cite;a luni de la data stabilirii relaţiilor diplomatice. 19 

Trimisul extraordinar şi ministrul plenipotenţiar al României a prezentat 
pre~edintelui Republicii Democrate Germane - Wilhelm Pieck - scrisorile de 
acreditare, la 28 februarie 1950. 2o La 19 aprilie 1950, primul trimis extraordinar 
~i ministru plenipotenţiar al Republicii Democrate Germane şi-a prezentat scri
sorile preşedintelui Prezidiului Marii Adunări Naţionale, profesor dr. C. I. Par
hon. :i 

La iniţiativa României, cele două guverne hotărăsc, la 17 octombrie 1953, 
ridic a rea la rang de ambasadă a nivelului de reprezentare diplomatică. 22 Rela
ţiile diplomatice dintre România şi Republica Democrată Germană s-au dezvoltat 
~1 consolidat continuu. Aceste relaţii se încadrează organic în politica promovată 
de 1 i!ra noastră de dezvoltare şi cooperare multilaterală cu toate statele so
cii!list('. 

13 Lucian D. Petrescu, Republica Populară Democrată Coreeană, în Repre
zentanţele diplomatice ale României, vol. III, p. 177, vezi şi „Scînteia" din 5 martie 
~1 l !l aprilie 1951. 

• In zona apuseană a Germaniei, la 23 mai 1949 a fost adoptată o consti
tui.ie pe baza căreia la 14 august 1949 au avut loc alegeri pentru Bundestagul 
\·„~t-german. La 12 septembrie 1949, Bundestagul alege ca preşedinte al' R. F. Ger
m;mja pc Theodor Heuss, pe o perioadă de 5 ani (Istoria lumii în date,) Bucureşti, 
Ed. E;;iciclopedică Română, 1972, p. 476. 

w Istoria !timii în date, ... p. · 439. 
17 Vezi, pe larg, „Scinteia" din 8 octombrie 1949. 
18 Gheorghe Colţ, Republica Democrată Germană, în Reprezentanţele cliplo-

m;;tice ale României, voi. III, p. 245. 
rn Ibidem. · 
20 Ibidem, p. -2-15-246. 
21 „Scînteia", din 20 aprilie 1950. 
22 Gheorghe Colţ, op. cit., p. 246. 
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România restabileşte relaţii diplomatice cu China după proclamarea, la 
1 octombrie 1949, a Republicii Populare Chineze.* 

Răspunzînd proclamaţiei preşedintelm Republicii Populare Chineze, Mao 
Tzedun, din 1 octombrie 1949, guvernul Republicii Populare Române a hotărît 

stabilirea de legături diplomatice între cele două ţări. 23 

La 3 octombrie 1949, din însărcinarea guvernului român, Ministrul Aface
rilor Externe al R. P. Române trimite o telegramă Ministrului Afacerilor Ex
terne al Guvernului Central Popular al R. P. Chineze în care se arată printre 
altele : „Guvernul Republicii Populare Române ş1 poporul român au luat cunoş
tinţă şi salută proclamarea Republicii Populare Chineze şi alegerea Guvernului 
Popular Central Chinez avînd în frunte pe tovarăşul Mao Tzedun. 

Guvernul Republicii Populare Române, studiind propunerile cuprinse în 
proclamaţia Guvernului Popular Central Chinez, din 1 octombrie, a hotărit sta
bilirea de legături diplomatice între Republica Populară Română şi Republica 
Populară Chineză." 24 

Relaţiile diplomatice dintre România şi R. P. Chineză au fost stabilite 
formal la 5 octombrie 1949, cînd Ministrul Afacerilor Externe al R. P. Chineze 
aduce la cunoştinţa guvernului român hotărîrea Guvernului Popular Central 
Chinez de a stabili neîntîrziat „relaţii diplomatice între R. P. Chineză şi R. P. Ro
mână şi schimbul de reprezentanţi." 25 

La scurt timp după stabilirea relaţiilor thplomatice la rang de ambasadă, 
în cele două capitale au fost acreditaţi ambasadori. Primul ambasador al ţării 

noastre şi-a prezentat scrisorile de acreditare la Beijing la 10 martie 1950, iar 

primul ambasador al R. P. Chmeze şi-a prezentat scrisorile de acreditare la 
Bucureşti, la 11 august 1950. 26 

După stabilirea relaţiilor diplomatice între cele două ţări, raporturile ro

mâno-chineze au cunoscut o continuă dezvoltare şi diversificare în toate dome
niile de activitate : politic, economic, tehnico-ştiinţific, cultural, sportiv. 27 

* România a stabilit pentru prima dată relaţii diplomatice, la rang de le
gaţie, cu China în anul 1939. Guvernul chinez, prin reprezentantul său la Praga, 
a propus, la 16 mai 1939, guvernului român stabilirea de relaţii diplomatice între 
România şi Republica China. Guvernul român acceptă propunerea de a stabili 
relaţii diplomatice între cele două ţări, făcind cunoscut acest fapt. In cursul ace
leiaşi luni, mai 1939, se stabilesc relaţii diplomatice între România şi Republica 
Chma. In octombrie 1939, reprezentantul Republicii China prezintă scrisorile de 
acreditare, marcînd deschiderea primei legaţii a Chinei la Bucureşti. Ca urmare 
a recunoaşterii de către România a statului Manciukuo şi a guvernului de Ia 
Nankin, aflate sub controlul Japoniei, la 10 iulie 1941 guvernul de la Ciun Cing, 
prezidat de Cian Kai-Şi a rupt relaţiile diplomatice cu România. (Lucian D. Pe
trescu, Republica Populară Chineză, in Reprezentanţele diplomatice ale României, 
voi. III, p. 120-121). 

23 „Scînteia", din 4 octombrie 1949. 
24 Ibidem. 
25 .„Scinteia", din 21 octombrie 1949. 
26 Lucian D. Petrescu, Republica Populară Chineză, în Reprezentanţele di

plomatice ale României, voi. III, p. 124. 
27 Ibidem. 
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Intre România ~i Republica Democrată Vietnam s-au stabilit relaţii diplo
matice la 3 februarie 1950. "' Guvernul R. D. Vietnam, la 14 ianuarie 1950, adre
sează guvernelor statelor lumii o declaraţie prm care anunţa că este gata să 

stabilească reJaţii diplomatice cu orice guvern care respectă dreptul de egalitate, 
teritoriu şi suveranitate naţional! a Vietnamului, pentru a salva pacea lumii şi 

a construi democraţia în întreaga lume." 28 

La 28 ianuarie 1950, Ministrul Afacerilor Externe al R. D. Vietnam, prin 
intermediul ambasadelor U.R.S.S. la Bangkok şi Bucureşti, trimite o telegramă 

Ministrului Afacerilor Externe al României prin care propunea stabilirea de re
laţii· diplomatice oficiale. 29 

La 3 f~bruarie 1950, Guvernul R. P. Române adresează Guvernului 
R. D. Vietnam o telegramă prin care se arată că guvernul ţării noastre a primit 
declaraţia, clin 14 ianuarie 1950, a preşedintelui Ho Şi Min şi a „hotărît sa sta
bilească relaţii diplomatice şi să facă schimbul de reprezentanţi diplomatici între 
R. P. România şi R. D. Vie_tnam." 30 

înfiinţarea de reprezentanţe diplomatice, la rang de ambasadă intre cele 
două ţări a avut loc în anul 1955. Primul ambasador al României, cu reş.edinţa 

la Beijing a depus scrisorile de acreditare în R. D. Vietnam, în luna aprilie 1955, 
iar în iulie, acelaşi an, se deschide la Hanoi Oficiul diplomatic român, cu sediul 
permanent, condus de un însărcinat cu afaceri ad-mterim. R. D. Vietnam, la 
5 octombrie 1956, deschide prima misiune diplomatică in România, condusă tot 
de un însărcinat cu afaceri ad-interim, iar în 1957 acreditează la Bucureşti un 
ambasador cu reşedinţa la Moscova. 31 

După stabilirea legăturilor diplomatice între România şi R. D. Vietnam, 
de-a lungul anilor, relaţiile dintre cele două ţări marchează o evoluţie ascen-

"' In a doua jumătate a sec. XIX - teritoriul Vietnamulm este cucerit de 
trupele franceze şi inclus în Uniunea 1ndochineză. Poporul vietnamez se răs
teală în dese rînduri împotriva dominaţiei coloniale. In 1930 ia fiinţă Partidul 
Comunist din Indochma. In anul 1940 - în timpul celui de-al doilea război mon
dial - Vietnamul este ocupat de trupele japoneze şi ţinut sub stăpînire pînă în 
anul 1945. Din iniţiativa Partidului Comunist din Indochina, în 1941, ia fiinţă 
Mişcarea Viet-Minh, condusă de Ho Şi Min, care organizează şi conduce lupta de. 
eliberare naţională. Mişcarea de eliberare naţională, in frunte cu P. Comunist in
staurează la Hanoi puterea populară la 19 august, iar la 2 septembrie 1945, pro
clamă Republica Democrată Vietnam, avînd ca preşedinte al guvernului popular 
pe Ho Şi Min. La 23 septembrie 1945 armatele franceze ocupă Saigonul, înce
pînd ostilităţile în partea de sud a ţării La 6 martie 1946, Franţa recunoaşte 
R. D. Vietnam ca stat liber. Curînd însă, după aceasta, Franţa reîncepe războiul 
împotriva R. D. Vietnam care durează pînă în mai 1954. In partea de sud a Viet
namului, autorităţile franceze creiază la 5 iunie 1949 un stat cu capitala la 
Saigon, în cadrul Uniumi Franceze. Acordurile de la Geneva, din 20-21 iunie 
1954 privind Indochina, încheie oficial războiul şi recunosc suveranitatea, unitatea 
şi integritatea teritorială a VietnamulUI, dar 11 scindează în două părţi - de 
Sud şi de Nord - delimitate de paralela 17° urmînd ca ln ambele părţi să se or
ganizeze alegeri în vederea reunificării în iulie 1956, alegeri care însă nu au 
mai avut loc. (Vezi, Statele l·umii de la A la Z, ... p. 385, ·Istoria lumii în date, ... 
p, 539-541). 

28 Ion Moangă, Republica Democrată Vietnam, în Reprezentanţele diplo-
matice ale României, ... , voi. III, p. 559. 

w Ibidem. 
30 ~Scînteia" din 4 februarie 1950. 
31 Vezi pe larg, Ion. Moangă, op. cit., p. 561. 
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dentă în toate domeniile de activitate : politic, economic, cultural, tehnico-şti

inţific. 

România a stabilit relaţii diplomatice, la rang de ambasadă, cu Republica 
Populară Mongolă la 29 aprilie 1950. :J2 Guvernul Republicii Populare, Mongole, 
prin ambasadorul acestei ţări la Moscova, s-a adresat, la 14 aprilie 1950, Gu
vernului Republicii Populare Române, prin ambasadorul ţării noastre la Mos
cova, pentru stabilirea de relaţii diplomatice. La 29 aprilie 1950, Guvernul 
R. P. Române, prin ambasadorul ţării noastre Ia Moscova „confirmă primirea pro
punerii făC'Ute de către Guvernul Republicii Populare Mongole în vederea stabi
lidi legăturilor diplomatice dintre. R. P. Mongolă şi R. P. R!)mână." 3:1 

Primit ambasadori ai celor două ţări, acreditaţi la Ulan Bator şi Bucure:;ti, 
îşi aveau reşedinţa la Moscova. 34 Ca urmare a dezvoltării relaţiilor dintre cele 
două state, in 1963 s-a deschis la BO.cureşti Ambasada Republicii Populare Mon
gole. iar în 1965 A~basada României la Ulan Bator. 35 

Pe baza hotărîrii Adunării Generale a O.N.U., dm 29 noiembrie 1947, care 
prevedea încetarea mandatului Marii Britanii asupra Palestinei şi împărţirea 

acesteia în "două state, arab <;oi israelian, la 14 mai 1948. a luat fiinţă statul 
Israel. 36 

După proclamarea independenţei, Israelul a căutat să obţină recunoaşterea 

pe plan internaţional. Ministrul de Externe al Israelului, printr-o telegramă adre
sată Guvernului Republicii Populare Române, în ziua de 8 iunie 1948 „notifica 
constituirea Guvernului Provizoriu al statului Israel ş1 solicita recunoaşterea sta
tului Israel şi a guvernului său.'' :i7 In nota de răspuns, din 11 iunie 1948 se arată 
că „Guvernul Republicii Populare Române luind act d~ notificarea Guvernului 
Provizoriu al statului Israel a hotărît să recunoască oficial Statul Israel şi Gu-
vernul său." 38 • 

In cursul lunii septembrie 1948, guvernul israelian a cerut agrementul gu
vernului rorriân pentru trimiterea reprezentantului diplomatic al acestei ţări în 
România. După . primirea ac.ordului din partea guvern ulm român, Ia 12 ianuarie 

1949, reprez-entantul Israelului îşi prezintă scrisorile de acreditare la Bucureşti. 

După ce şi guvernul român a primit agrementul din partea guvernului israelian, 

la 21 septembrie '1949, reprezentantul României şi-a prezentat scrisorile de acre
ditare la Tel Aviv. La acea dată nivelul de reprezentare dintre cele două ţări 

era acela al unei misiuni diplomatice la rang de legaţie. La 17 august 1969, pe 
baza acordului intervenit între· România şi Israel, nivelul de reprezentare diplo

matică. dintre cele două ţări, a fost ridicat la rang de ambasadă. 

32 Istoria României în date, Bucurc<;;ti, Editura Enciclopedică Română, l!Jil, 
p. 403. 

33 .,Scinteia" din 5 mai 1950. 
3.1 Vezi, pe farg, Dumitru Albu, Ion Borcea, Republica Populară Mongolă; 

în ReJ:!_rezentanţele diplomatice ale României, vol. III, p. 415. 
30 Ibidem. 
36 Valentin Urum, Israel, în Reprezentanţele diplomatice ale României, 

voi. IlI, p. 340; vezi şi Horia C. Matei, Silviu Neguţ, Ion Nicolae, Nicolae Ştefle<1, 
Statele lumii ele la A la Z, p. 198. 

31 „Scînteia" clin 14 iunie 1948. 
cu Ibidem. 
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La 16 august 1947, India devine stat independent, iar la 26 ianuarie 1950 
se proclamă oficial republică federală în cadrul Comunităţii Britanice de Na
tiuni. Js 

· Intre România şi Iridia se stabilesc relaţii diplomatice la rang de legaţie 
la 14 decembrie 1948. 40 Primul trimis extraordinar şi ministru plenipotenţiar al 
României şi-a prezentat scrisorile de acreditare în India, la 7 aprilie 1955. 41 !n 
toamna anului 1957 raporturile diplomatice româno-indiene au fost ridicate la 
rang de ambasadă. 

După stabilirea relaţiilor diplomatice, şi îndeosebi, după inaugurarea ac
tivităţii reprezentanţelor diplomatice ale celor două ţări, s-au creat condiţii priel
nice pentru extinderea legăturilor şi în domemile : economic-comercial, cultural
<:rtistic şi tehnico-ştiinţific între România şi India. 

La 17 august 1945, ca urmare a luptei poporului indonezian împotriva do
minaţiei olandeze, Indonezia se proclamă independentă. 42 între anii 1945-1949, 
tînărul stat începe lupta arinată împotriva intervenţiei militare britanice şi olan
clczP, în 1949 Olanda fiind nevoită să recunoască independenţa Indoneziei. 

Intre România şi Indonezia, stat aflat la o distanţă de aproximativ 
11.000 km, se stabilesc relaţii diplomatice la 18 februarie 1950. 43 Stabilirea pri
melor contacte oficiale şi dorinţa manifestată de ambele părţi de a dezvolta şi 

diversifica legăturile dintre cele două state au pus bazele colaborării dintre Ro
mânia şi Indonezia. Evoluţia pozitivă a relaţiilor româno-indoneziene, precum şi 

p~rspectiva clezvoltărfi lor făceau necesară înfiinţarea reprezentanţelor diplomatice 
în capitalele celor două ţări. !n urma tratativelor purtate, la 5 iulie 1958, presa 
din ambele state publica comunicatul privind acordul intervenit între România 
şi Indonezia în legătură cu schimbul de misiuni diplomatice la rang de legaţie. 44 

ln aprilie 1959 primul reprezentant al României cu reşedinţa la Djakarta şi-a 

prezentat scrisorile de acreditare preşedintelui Indoneziei. !n anul 1960, guvernele 
ambelor ţări au_ convenit să ridice reprezentanţele lor diplomatice la rangul de 
11mbasadă. Actul creării reciproce de oficii di.plomatice şi acreditării de amba
sadori rezidenţi a influenţat în mod pozitiv relaţiile bilaterale româno-indo
neziene. 45 

Siria devine independentă la 17 aprilie 1946. odată cu retragerea trupelor 
franceze din ţară. 46 Republica Arabă Siriană, după proclamarea independenţei 

clesfăşoar.'i. o intensă activitate pe plan internaţional. Intre România şi Siria se 
stabilesc relaţii diplo1'.1atice, la rang de legaţie, la 9 august 1955. 47 

După stabilirea relaţiilor diplomatice, în capitalele celor două ţări, au fost 
acreditaţi reprezentanţi diplomatici. La 29 martie 1956 ministrul României la 

39 Istoria lumii în date,„. p. 532. 
40 Vezi, pe larg, Mircea Nicolaescu, Agop Bezerian, "India, în Reprezentanţele 

cliplomatice ale României, voi. III, p. 296. 
·li „Scinteia" din 12 aprilie 1955. 
42 Istoria lumii în date, p. 533. 
43 Istoria României în date,„. p. 402. 
44 „Scînteia" din 5 iulie 1958. 
45 Vezi, pe larg, Agop Bezerian, Indonezia, în Reprezentanţele diplomatice 

ale României, voi. III, p. 310. 
46 I st oria lumii în date„„ p. 526.' 
47 „Scînte1a" din IO august 1955. 
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Damasc şi-a prezentat scrisorile de acreditare preşedintelui Siriei Shukri al
kuwatli. ln luna noiembrie 1957, preşedintele Siriei se1nnează un decret prin 
care împuterniceşte pe reprezentantul său diplomatic de la Praga să reprezinte, 
în aceeaşi calitate, Republica Arabă Siriană la Bucureşti. 48 

La sffrşitul anului 1955, România întreţinea relaţii diplomatice cu 34 de 
state, dintre care cu 13 la rang de ambasadă şi cu 21 la rang de legaţie. 49 Acti
vitatea desfăşurată pe planul politicii externe de ţara noastră, în anii 1948-1955, 
a dus la afirmarea şi consolidarea poziţiei României pe plan internaţional. Ca o 
recunoaştere a politicii de pace şi colaborare desfăşurată consecvent de ţara 

noastră pe plan internaţional, la 14 decembrie 1955, România a fost primită în 
Organizaţia Naţiunilor Unite. 50 

In anii 1955-1965 România ~i-a lărgit simţitor numărul reprezcntanţf'!or 

sale diplomatice, astfel că în iulie 1965, cînd a avut loc cel de-al !X-lea Congres 
al P.C.R., ţara noastră întreţinea relaţii diplomatice cu 66 de state. 51 

Congresul al IX-lea al P.C.R. a dat un nou impuls politicii externe a Ro
mân iei. Principialitatea şi consecvenţa politicii externe, prestigiul internaţional 

pe care l-a cîştigat România, sub conducerea P.C.R. şi a preşedintelui Republicii 
Socialiste România, tovarăşul Ni'colae Ceauşescu, au făcut ca. tot mai multe state 
să stabilească relaţii diplomatice cu ţara noastră. In noiembrie 1984, în ajunul 
desfăşurării Congresului al XIII-iea al P.C.R., Români·a întreţinea relaţii diplo
matice şi economice cu 155 de state 52 de pe toate continentele, expresie a dorinţei 

tării noastre de a dezvolta colaborarea cu toate statele independent de orîn
duirea social-politică, pe haza principiilor respectării suveranităţii şi indepen
denţei naţionale, egalităţii depline în drepturi, neamestecului în treburile interne 
şi avantajului reciproc, ale nerecurgerii la forţă în raporturile interstatale, prin
cipii de natură să asigure cadrul dezvoltării libere a fiecărei naţiuni, conlucrarea 
internaţională rodnică, pacea şi securitatea lumii. 

48 Vezi, pe larg, Ion Calafeteanu, Siria, în Reprezentanţele diplomatice ale 
llomâniei, voi. III, p. 492. 

~9 Reprezentanţele diplomatice ale României, voi. III, p. 21. 
'!1 Istoria României în date, p. 409. 
~ 1 Reprezentanţele diplomatice ale României, voi. III, p. 22. 
02 Nicolae Ceauşescu, Raport la cel de-al XIII-Zea Congres al Partidului Co

munist Român, Bucureşti, Editura politică, 1984, p. 84. 

I 

https://biblioteca-digitala.ro


